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Az olasz és cseh-szláv támadásokat 
Canovénál visszavertük

A francia támadások a Moenvre mellett meghiúsultak

Az olasz háború
Vezérkarunk jelentése

B u dape s (. szeptember 25. Hivatalos 
jelentés.

A tiroli déli arcvonalon és a Brenta és a 
Biave között olasz felderítő előretörések meg- 
hinsultak. A Hétközség fensikján az ellenség 
tegnap Canovénél folytatta részleges tárna 
dúsait. A támadókat, olaszokat és cseh-szlá- 
vokat, mindenütt visszavetettük. Egy helyen 
a pardnbitzi dragonyosok elfenlöltésével.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE-

Ä nyugati harctér
A német jelenté#

Bérli II. szeptember 25. \ nagytöhadi- 
szállás jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

R ti p p r e c h t trónörökös had- 
csoportja: Élénk felderítő tevékenység 
Flandriában. Moenvre és a havrincourti erdő 
között a tüzérségi harc megélénkült. Moeuv- 
res mellett meghiúsultak az ellenség megnő 
(ott támadásai.

Boehn vezérezredes hadeso- 
p or íj a: Fpechytöl keletre helyi ellentáma­
dások során visszafoglaltuk az e hó 22-iki 
harcok előtti vonalainkat. Az Omignon patak 
és a Somme között az angolok és a franciák 
uira megkezdték támadásaikat St. Quentin 
ellen. A támadásokat erős tüzérségi liiz és 
páncéloskocsik támogatták. Pontrent Cri 
c. urban és Francilly Selencyben az ellenség 
kora reggel befészkelte magát. Azok a kiser 
létéi azonban, hogy a nagy hevességgel délig 
folytatott támadásai által kitágítsa a rést, 
meghiúsultak. Tüzérség és repülök hathatós 
támogatásával gyalogsági és utászcsapataink 
deltáiban Pontrent és Cricourf helységeket 
visszafoglalták. A két helység között levő 
magaslatot váltakozó eredményű harcok után 
ismét visszaszereztük. Francilly az ellenség 
kezén maradi.

A front többi részén az ellenség támadá­
sai többnyire vonalaink előtt összeomlottak. 
Ahol pedig eljutott vonalainkig, ott ellenlö­
késsel vetettük vissza a támadókat.

A német trónörökös hadcso- 
portja: A Vesle és az Aisnc között roham 
csapataink Öleimétől délre behatoltak az el­
lenséges vonalakba és 85 foglyot szállítottak 
be. Az ellenség erős ellentámadását, amely j 
e vállalkozás befejezése után indult meg, ki­
induló vonalaink ellen, visszautasítottuk. 
Kisebb vállalakozásoknál a Vési töl délre és 
a Champagnebau foglyokat ejtettünk.

I Tegnap légi harcban 28 ellenséges repü- 
i gépet és h kötött léggömböt lőttünk le. Ru- 
nay hadnagy 12-ik, Jakob hadnagy 25-ik légi 
győzelmét aratta.

LUDENDORFF.
első föszáliásmester.

A német esti Jelenté#
Bérli n. szeptember 25. A Wolíi-iigy- 

nökség jelenti szeptember 25-én este:
Az Omignon patak és a Somme közt az 

ellenség megism telt támadásait visszave­
tettük.
Foch szerint a németek erősen 

tartják magukat
l.omlon, szeptember <25. A Daily tele­

graph munkatársával folytatott interjúban ^ 
Loch tábornagy kijelentette, hogy az ellen-1 
ség meg van rendülve, azonban még erősen > 
tartja magát. Nem szabad arra gondolnunk, 
hogy mindjárt elérjük, amit akarunk.

Az entente hajótérvesztesége 
augusztusban

Mcs, szeptember 25. A központi hutai-; 
mák augusztusban kerek 120,000 brutto re­
gisztertonna hatóteret süllyesztettek el. Ezzel 
együtt a bábom kezdete óta a központi ha- 
1 ijmiik 10 220,000 brutto regisztertonna ellen­
séges hálóteret sir'vesztettek el Ebből köriil- 
1 ,.‘]iii II ?no,000 brutto regisztertonna veszte­
ség az angol kereskedelmi flottára esik.

Francia jelentés 
a macedón harctérről

\ francia vezérkar jelenti szeprtembvi ho 
>3_ról: A szövetségesek hadseregének a ma­
cedón harctéren elért támadó sikerei nagy 
győzelemmé fejlődnek. A francia es szerb

hadseregek gyors előrenyomulása a centrum­
ban, a Vardar középső folyásánál, fejvesztett 
visszavotnádsra bírta az ellenség hadsereget 
az egész 150 kilométeres fronton. A szerbek 
átkeltek a Vardar folyón, elfoglalták Ghev- 
ghellt és az ellenség egész állását a Doiran- 
tóig. A falu és a baraktábor lángokban áh. — 
Megszámlálhat ailan fogoly, zsákmány s hadi­
anyag jutott kezünkre.

Vilmos császár távirata 
a bajor királyhoz

München, szeptember 25. Vilmos császár 
Lajos bajor királyhoz a következő táviratot 
küldte:

A nyugati front megszemléléséről épen 
visszatérve, örömömre szolgál veled kö­
zölni. hogy bajor csapatokat is láttam. 
Kitűnő állapotban találtam őket. Teljesít­
ményeikért mondott köszönetemmel együtt 
számos kitüntetésben részesítettem őket. 

i Vilmos I, R,
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Az entente-munkások 
I konferenciája

London, szeptember 25. Az entente-mun- 
I kasok konferenciája foglalkozott a központi 
; hatalmak szocialistáinak válaszával, amclxet 
ja háborús célok tekintetében intéztek a lon- 
I doni konferenciához. A konferencia megelege- 
! dését .fejezte ki u bolgár, magyar és osztrák 
! szocialisták válasza fölött. Sajnálja azonban, 
j hogy a német szocialisták a nemzetközi kon- 
Iferenda elé gátat vetnek.

Szindlkallsták tanácskozása
Genf, szeptember 25. A párisi Confedera­

tion du Travail egyik bizalmi embere — a 
Fennie szerint — tanácskozásra hívta Luthert 
az ismert luxemburgi munkásvezért, akiről is­
meretes, hogy érintkezésben van a berlini, 
bécsi és budapesti pacifista csoportokkal.

A francia szociálisták 
Hervé ellen

Gent, szeptember 25. A francia szociális- 
I tűk elhatározták, hogy Gustave Mérvét kizár - 
! iák a pártból. Külön bizottságot alakítottak,
! hogy Hervé ügyét megvizsgálják. Ez a bizott­
ság 4 szavazattal 3 ellenében Hervé kizárása 
melleit foglalt állást.

i A francia hadügyi albizottság 
helyesli a kormány válaszát 

békejegyzékünkre
Genf, szeptember 25. A francia kamara 

hadügyi albizottsága hétfőn ülést tartott, a 
1 melyen 9 szavazattal 6 ellenében kimondotta, 
hog\ helyesli a kormánynak az osztrák-ma- 
gyár békcjaxuslattal széniben követett eljá­
rását.
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Olasz hazaárulást pörök
Chiasso, szeptember 25. Az évek óta 

vizsgálati fogságban levő l'eltrinelli Hr aula, 
gróf Cesare Bonacossa és Ceresa nagyiparo­
sokat a katonai vizsgálóbíró szabadon en­
gedte. Gróf Primo Bonacossa volt képviselő, 
Gnecchi Dubini cs Silvestri nagykereskedők 
ellen azonban hazaárulás címén vádat emel­
tek, mert a központi hatalmaknak katonai cé­
lokra szolgáló sclycmhulladfckol szállítottak. 
A pert a legközelebbi időben fogja tárgyalni 
a katonai bíróság.

Az alessandriai katonai törvényszék előtt 
tegnap érdekes pör tárgyalása kezdődött. — 
Genua villamosmiiveinek két svájci hivatal­
noka, továbbá egy német könyvelőnő és szá­
mos német nemzetiségű alkalmazott a vád­
lottak, akiket a génmi katonai bíróság rész­
ben halálra, részben pedig hosszú börtönbün­
tetésre ítélt, a nélkül, hogy a hazaárulásnak 
bármilyen bizonyítékai lettek volna. A svájci 
közvélemény tiltakozására az ítéletet fölfüg­
gesztették és az alessandriai katonai bírósá­
got bízták meg ni tárgyalás tartásával.

Olaszország háborús kiadása
Lugano, szeptember 25. A Trihuna sze­

rint Ollenberg szenátor kijelentette, hogy ha 
a háború az 1919. októberéig tart, Olaszország 
háborús kiadásai 100 milliárd Urára emel­
kednek.

A moszkvai forradalom
Moszkva, szeptember 25. A Mir a tömeg- 

terrorra vonatkozó rendelet visszavonásáról 
azt jelenti, hogy a központi bizottságban Le­
nin kérte, hogy térjenek vissza a forrradalom 
jó eszközeihez. A többség csatlakozott Lenin 
fölfogásához.

A német birodalmi gyűlés 
főbizottságának ülése
Berlin, szeptember 25. A birodalmi gyű­

lés főbizottsága ma ismét ülést tartott, hogy 
a kormány részéről történt nyilatkozatokkal 
kapcsolatban tanácskozzék az általános hely­
zetről. Fölszólaltak Gröber centrumpárti és 
Scheidemann szociáldemokrata, aki többek 
között a következőket mondta:

— Kühlmamiak azért kellett távoznia az 
állásából, mert egy nyilatkozata nem tetszett 
egyik nagyobb rangú tábornoknak. Ellenben 
most már belátják, hogy Kühlmannak igaza 
volt. Egy nagyrangu katona mozgósított a 
kormány ellen s ez a katona ma is hivatal­
ban van. Ez nem mehet Így tovább. Ki kell 
már egyszer mondani, hogy nem Hertling, 
hanem I.udendoríl kormányoz.

A kancellár beszéde 
csalódást keltett

Berlin, szeptember 25. Hertling gróf bi­
rodalmi kancellár tegnapi beszéde általános 
csalódást hozott, mivel semmiféle uj eszmét 
nem vetett felszínre. Ma már nem lehet Né­
metországban úgy beszélni, mint még egy ne­
gyedévvel ezelőtt. Nem állhat meg a kancel­
lárnak az a tétele, hogy a német nép nyugta­
lan lett a nyugati hadszíntéren követett visz- 
szavonulási taktika miatt. Idáig nem szabad 
hajtani a pesszimizmust. A német nép telje­
sen nyugodt és sehogy sem tudja elhinni, 
hogy a hadseregre bárhol is vereség vár, leg­
alább ez idő szerint ettől sehol sem kell tarta­
nia. Azonban a német nép „egész“ politikát 
akar, azt szeretné, ha az irány a béke felé ve­
zetne. Erről Hertling gróf egyáltalában nem 
szólott és a kedvetlenség olyan nagy volt, 
hogy beszéde végén pisszegés is hallatszott.

Bizonyos tekintetben a vezető államfér­
fiak, Hintzc külügyi államtitkár és Payer he­
lyettes kancellár beszédei is csalódást keltet­
tek. Hintzc államtitkár bágyadt volt, beszé­
dének az a része pedig, amelyben azt fejte­
gette, hogy Németország felkészült arra Is.

A debreceni rendőrség szenzációs nagy 
bűnügyet leplezett le a napokban. Nem keve­
sebbről van szó, mint másfélmilliós élelmi­
szercsempészésről és arról, hogy az egyik 
debreceni katonai intézet alkalmazottai rend­
szeresen lopták az intézet óriási raktárait és 
hamisított okmányokkal árukat szereztek be, 
amelyeket azután itt Debrecenben értékesítet­
tek. részben azonban külföldre, Bécsbe, Prá­
gába és Zágrábba továbbítottak.

A bűnügybe, amely a lopásoknak, sik­
kasztásoknak és hamisításoknak egész hahna- 
zata, eddig is egész sereg számvivő altiszt és 
igen sok polgári egyén van belekeverve, akik­
nek legnagyobb részét a debreceni rendőrség, 
Tetve a katonai rendőrség már előzetes letar­
tóztatásba vett. A nyomozás, amelyet úgy a 
polgári, mint a katonai rendőrség, valamint a 
Debrecenbe kiszállott hadbíróság! tisztviselők 
a legnagyobb eréllyel folytatnak, még nem 
nyert egészen befejezést, azonban az ügy 
már tisztán áll a nyomozó hatóságok előtt. — 
Természetes, hogy az ügy messzenyuló szá­
lait egyszerre nem lehetett mind összegyűj­
teni, de kétségtelen, hogy a legrövidebb idő 
alatt a rendőrségnek rendelkezésére fog állni 
minden adat.

A nagyszabású csempészésre egy razzia 
kapcsán jött rá a rendőrség. — Vasárnap 
ugyanis a rendőrség razziát tartott a Dréher- 
szállóban. Az egyes szobákban itt szokatlanul 
nagy mennyiségű lisztet, zsírt és cukrot talál­
tak, ami fölkeltette a gyanút s ekkor már a 
rendőrség fokozottan nagyobb éberséggel és 
aprólékos figyelemmel folytatta a házkutatást, 
amelynek során mind meglepőbb eredményre 
jutottak.

Az egyik szobában, ahova benyitottak, 
egy katonát találtak, akinek bőröndje, a szek­
rénye, hátizsákja, ládája tömve volt több ezer 
szivarral, cigarettával, dohánnyal. A katona 
elmondta a hozzá intézett kérdésekre, hogy a 
trafikáru nem az övé, hanem egy debreceni 
katonai intézetben őrmesteré, aki szintén a 
Dréher-szállóban lakik. A rendőrség ezt az 
őrmestert is fölkereste és annak a szobájában 
is különféle fölhalmozott árut talált.

Miután így katonai személyek ellen ter­
jedt ki a további nyomozás, a polgári rend­
őrség megkeresésére a katonai rendőrség is 
kijött a helyszínére és most már közösen 
folytatták a razziát.

A házkutatás folyama alatt jelentették a 
rendőrségi és katonarendőrségi tiszteknek, 
hogy az Arany János-utca 5. számú ház ka­
puja előtt, amely a Dréher-szállö udvarának 
hátsó kijárata és ahonnan a Dréher-száiló ud­

liogy az entente oroszországi vállalkozásai­
val szembeszálljon, egyenesen aggodalmas 
null látszott, mert arra magyarázták, hogy 
Németország esetleg fegyveres fellépésre is 
el fogja tökélni magát Oroszország északi vi­
dékein.

varára kocsikkal bejárni szoktak, egy katonai 
kocsi áll különféle árukkal. A rendőrség em­
berei azonnal odasiettek és ott találták egyik 
debreceni katonai intézet megrakott szekerét, 
amelyen dohánynemüek, liszt, zsír és cukor 
volt. A rendőrség azonnal lefoglalta a szeke­
ret és a kísérő katonákat letartóztatta, akik 
elmondták, hogy ők a kocsin levő árukat az 
egyik őrmester rendeletére hozták a Dréhcr 
s zálló tulajdonosúnak.

A polgári és katonai rendőrség a lefog­
lalt árukat, 20 mázsa lisztet és 14 mázsa cuk­
rot. rengeteg zsírt és trafikárut elszálüttatta s 
úgy a katonákat, mint a Dréher-száiló tulaj­
donosát, Suránvi Sándort és feleségét letar­
tóztatta. A kihallgatások nyomban megkez­
dődtek s ezek során az nyert megerősítést, 
hogy itt nagyszabású bűnüggyel áll szemben 
a rendőrség. Mert a Dréher-szállóban lefog­
lalt áruk csak elenyészően kis részei voltak 
annak a rengeteg mennyiségű árunak, ame­
lyet a katonák bűnös utón megszereztek és 
részben Surányiéknak adták cl, részben Prá­
gába, Bécsbe, sőt Zágrábba elszállítottak. 
Úgy látszik, a Dréher-száiló volt a központja 
a bűnszövetkezetnek, ahonnan a vezérkar irá­
nyította az egész ügyet. Az eddigi számítá­
sok szerint a lopott és továbbított, valamint a 
bűnügyben szereplő áruk értéke megközelíti a 
másfél millió koronái. Ilyen nagyszabású 
bűnügyről lévén szó, a katonai rendőrség 
azonnal jelentést tett a hadbíróságnak, amely­
nek kiküldöttei már Debrecenbe érkeztek.

A nyomozás adatai szerint a bűnös ka­
tonai számvivő altisztek nemcsak lopással ju- 
tottaw az árukhoz, hanem akként is, hogy a 
katonai intézet neve alatt megrendeltek áru­
kat. így a dohánynemiieket is rendes fölvétel 
utján, azonban hamisított iratokkal szerezték 
meg. Az összcszcrzctt árukat, amelyeket Su- 
rányiék vettek meg, a Dréherbe szállították s 
ott Surányiné vette át azokat és Surányi ki­
fizette. Az árukból egy részt Debrecenben is 
értékesítettek. Így hoztak a katonák több 
száz liter rumot Simányinak, A rumot a kíi- 
tonák 6 korona 50 filléres áron szerezték meg 
és 30 koronáért adták el Burányinak, aki vi­
szont 43 koronáért adta tovább. 400 liter rum 
került ez áron egyik debreceni nagykávéshoz.

A -letartóztatott katonai személyek vallo­
mása szerint Surányiék biztatták őket, hogy 
hozzanak mindenféle árut.

Az egyik őrmester, aki különben millio­
mos, bécsi nagykereskedő, akinek Londonban 
is nagy kereskedőháza van. A letartóztatott 
számvivő altiszteknél mindenféle hamisított 
katonai okmányt találtak, amelyekkel az áru-

kézzel szedett minőségben a következő fajokban: Batul, Bár­
min, Jonathan, Honette, Ualvil, Bőrkormos és Mosanszky 
maximális arban kapható és előjegyezhető Kontsefc Gézánál

Másfélmilliós árucsempészés 
egy debreczeni katonai intézetnél

Zsírt, lisztet, cukrot csempésztek 
Ausztriába, Csehországba és Horvátországba
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kát megszerezték, a raktárakból kicsalták s a 
melyekkel külföldre továbbították.

A rendőrség a letartóztatott Surányinót 
tegnap szabadlábra helyezte, mig Surányit 
átadták a kir. ügyészségnek. — A nyomozás 
erélyesen folyik és kilátás van arra, hogy 
még több letartóztatás történik ez ügyben és 
még többek ellen megindítják az eljárást.

Középfokú 
gazdasági iskolákat!

Debrecen ilyen iskolát kér 
a földmivelésiigyi minisztertől

Dl BRFC7LM FÜfifiFTf FN UjSAfi

Már több Ízben megírtuk, hogy Debre­
cen város erős harcban áll a kormánnyal a 
középfokú, úgynevezett gazdasági polgári is­
kolák fölállítása kérdésében. — A kormány 
ugyanis Debrecent a második gazdasági is­
métlő iskola fölállítására akai ja szót itani, 
Debrecen pedig azt kéri, hogy e helyett kö­
zépfoka gazdasági iskolát emelhessen, mert 
a gazdasági ismétlő iskola nem vált he s nem 
is látogatják, inig a középfoka gazdasági is­
kolára, épen Debrecen speciális viszonyait 
és környékét tekintve, nagy szükség van. 
kire vonatkozóan Csűrös Ferenc dr. ta­
nácsnok értékes memorandumot is készített.

E kérdésben most megnyilatkozott a 
kérdés egyik lcghivatottabb tényezője is. az 
Omge, amelynek főtitkára ezeket mondja:

A kulturális fejlődés és a nemzeti va- 
gyönosodás szempontjából talán egyetlen 
más országban sem jut olyan általános jelen- 

* tőségii hivatás a mezőgazdasági szakokta­
tásügyi intézményeknek, mint nálunk, ahol a 
mezőgazdasági termelés eredményessége 
szerint igazodik a közvagyonosodás.

Ennek ellenére szakoktatás! szerveze­
tünk kiépítetlen, házagos és újítások után 
kiált. A legnagyobb szüksége annak van, 
hogy középfokú gazdasági iskolák szer vet­
tessenek és pedig úgy, hogy ezek az iskolák 
a négy középiskolai osztály fölé emelendő 
hároméves tanfolyamok legyenek.

A tanárnevelés reformja, a földmivesis- 
kolák és az önálló gazdasági népiskolák át­
szervezése, a mezőgazdasági irányzatú pol­
gári iskolák 1 tesitése mellett e kérdésnek a 
megoldása bir a legnagyobb jelentőséggel. — 
Az ily gazdasági iskolákra nagy jövő var. 
mert azokra égetően nagy szükség van. A 
középfokú gazdasági iskolákat a föklmives- 
iskolák egy részéből kell átszervezni, a föld- 
mivesiskolák egy másik része azután — de 
a kisebbik része — megmaradna altisztképző 
vagy kisgazda-továbbképző iskolának.

Az újabb kor egy számra nézve is igen 
nagy, kis- és középbirtokos osztályt alakított 
ki és ennek a több százezer tagból álló birto-; 
kos osztálynak ma nincsen olyan gazdasági 
iskolája, amely gyakorlati igényeinek és. tár­
sadalmi becsvágyának megfelelne. Mérhe­
tetlen fontos érdekünk, hogy ennek az érde­
kes nemzeti tagozatnak színvonalas gazda­
sági iskolákat bocsássunk rendelkezésére és 
ezzel együtt megadjuk az arra vezető lehető­
séget, hogy az ekeszarvnak elhagyása nélkül 
is beilleszkedjék a vezető társadalomba, ahol 
méltán helyet követel.

A gazda polgárok szembeszökő aláren­
deltségbe jutottak az ipari és kereskedelmi 
elemekkel szemben, mert inig a négy közép- 

' osztályra épített bárom éves tanfolyami! ke­
reskedelmi iskolák kereseti tereket nyitnak 
meg, önkéntességi jogot biztosítanak, utat 
nyitnak a gazdasági akadémiához is, szóval 
igen általános lehetőséget szolgáltatnak a ve­
zető társadalomba való emelkedésre, addig 
a gazdák hasonló iskolák hiányában elesnek 
ezektől az előnyöktől és ha nem akarnak tu­
dósok lenni, akkor szükségképen parasztok­
nak kell mnradniok. Ha szándékos volna az 
agrártársadalom művelődési színvonalának 
és képzettségi fokának lealacsonyitása és ami 
ezzel együtt jár, visszaszorítása a legegész­

ségesebb magyar véranyagnak a vezetés te­
reiről, akkor se lehetne kíméletlenebb és ha­
tékonyabb eszközt alkalmazni, mint azt, 
hogy gazdasági középiskolákat nem létesí­
tünk; tehát ezen a vonalon megtagadjuk azt 
az iskolázási lehetőséget, amelyet más vona­
lon, inás hivatás javára, más társadalmi ré­
tegek előnyére általánosan élvezni lehet.

A középfokú gazdasági iskolák életrelii- 
vása a legsürgősebb feladat, nemcsak gazda- 

' sági. hanem társadalmi szempontból is és en- 
\ nck a feladatnak már mots nyomába kellene 
I lépni néhány földmivesiskoláimk középfokú 
iskolává való átalakításával. Se szeri, se 
száma azoknak a négyosztályos polgári isko­
láknak. amelyeknek növendékei szívesen je­
lentkeznének a hároméves gazdasági tanfo­
lyamra cs a létesítendő egynéhány uj iskola 
látogatottságát már egymagákban is biztosí­
tanák.

I Tudomásunk szerint már több város meg­
mozdult ilyen szakiskola fölállítása érdeké-

HÍREK

1 ben. Célszerű volna, lm a város vezetősége 
' c kérdést, a mezőgazdasági kamara Debre- 
1 cenbcn fölállításának kérdésével együtt nem 
1 engedné programjából kiesni.
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C s o k o n a i - s z i n It á z
CSÜTÖRTÖK: Vengerkáli. Verő Márta íel- 

_ léptével.
PÉNTEK: Sámson, sziámii. Újdonság. 
SZOMBAT: Sámson, színmű.
VASÁRNAP: Délután: A két Rantz.au, szín­

mű. Este: Sámson, színmű.
VASÁRNAP: Délután: Nincs előadás. Este: 

Boldogság, színmű.
Vígszínház

CSÜTÖRTÖK: Túl a nagy Kvivánon. 
PÉNTEK: Túl a nagy Krivánon. 
SZOMBAT: Túl a nagy Krivánon.

Benisteiu-hemutató a Csokonai-szinház- j 
ban. (A színházi iroda jelentése.) Szenzációs j 
drámai estje lesz pénteken este a Csokonai- ’ 
színháznak, amely ekkor mutatja be Henry 
Bernstein izgalmas, nagyhatású drámáját, a j 
Sámson-t. Nagy és pompás szerepeket ját­
szanak a darabban Ladányi Imre. László 
Gyula és Verő Márta. A premier iránt szo­
katlanul nagy az érdeklődés.

A Vengerkák — Verő Mártával. (A szín­
házi iroda jelentése.) Holnap, csütörtökön, 
egyik leghatásosabb és legjobb szerepében, a 
Vengerkák Annájában lép fel a Csokonai- 
szinliázbaii Verő Márta.

A Till a nagy Krivánon sikere. (A szín­
házi iroda jelentése.) Minden este zsúfolt 
ház előtt játsza az operett-személyzet kitűnő 
cnscmbíeja Farkas Imre nagysikerű operett­
jét, a Túl a nagy Krivánon-t. A darab óriási 
sikerében osztoznak a szereplők: Honthy 
Hanna, Görög Olga, Székely Gyula, Seregb 
Marcsa, Várnay László, Káldor Dezső cs Re­
mete Géza.

Vasárnap délutáni előadások. (A színházi 
iroda jelentése.) Vasárnap délután a Vígszín­
házban mérsékelt helyárakkal a nagy sikert 
aratott Márványtnenyasszony operett és a 
Csokonai-szitiházban a Vengerkák színmű 
kerül szilire, Jegyek a színházak pénztárai­
nál előre válthatók.

Ibsen Henrik és Daudet Alfonz két 5 fel
vonásos drámáját mutatja be az Uránia há 
rom órás műsorban ma utoljára. Valósággá 
ünnepi előadások ezek; még ily hatalmas 
műsorokat mozgószinházakbati egyszerre 
nem mutattak be. Előadások 5—8-ig és 8-tól 
11 óráig.

Waldemar Psylander és Else Fröhlich 
„A felség szobra“ cittiii Nordisk-drámában 
ma utoljára az Apollóban.

I „utazás a Marsba“ hétfőtől kezdve az 
Apollóban,

Minisztertanács. Budapesti tudósitónk 
táviratozza: Holnap minisztertanács lesz, a 
mely a folyó ügyeken kívül a bor-rendelet­
tel is foglalkozni fog.

A tisztviselők ujabb drágasági pót­
léka. Fővárosi tudósítónk táviratozza: 'liszt- 
viselői körökben olyan hírek keltek szárnyra, 
hogy a köztisztviselők százötven százalékos 
drágasági pótlékot fognak kapni s ez a pót­
lóié már az öszszcl életbelép. Illetékes helyen 
kijelentették, hogy a tisztviselők a törvény­
hozás által megállapított drágasági pótlékot 
1918. végéig kapják, a jövő évi drágasági 
pótlék mértékére nézve azonban még semmi­
féle megállapodás nem történt s erre nézve 
a tárgyalások is nagyon kezdetleges állapot­
ban vannak. Kezdetleges állapotban vannak 
a tárgyalások a tisztviselőknek természetben 
való ellátását illetőleg is, szó van különféle 
ipari üzemek felállításán), ameyek csak a 
tisztviselőknek dolgoznának, de semmiféle 
konkrét javaslat erre nézve még nincs.

Gyorsított eljárás és megbélyegzés 
vár az árdrágítókra. Budapesti tudósítónk je­
lenti: Az árdrágítók megfékezését célzó tör­
vényjavaslat elkészült és e szerint az. árdrá­
gító cselekményeket a jövőben nem kihágás­
nak minősítik, hanem vétségnek és bűntett­
nek, úgy, hogy súlyosabb esetekben az ár­
drágításért börtön és {egyház is ki lesz szab­
ható. A törvényjavaslat előadói tervezete 
szerint az árdrágítás bűncselekménye fölött 

I a jövőben nem a közigazgatási hatóságok 
I ítélkeznek, hanem a királyi bírósagok. Ezen­
kívül szó van arról is, hogy az árdrágítók 

■ elleni eljárást nem a büntető perrendtartás 
I rendes szabályai szerint folytatják le, hanem 
I ezekre a bűncselekményekre gyorsított eljá- 
1 rást léptetnek életbe. A minisztertanácsnak 
I ugyanis az volt az álláspontja, hogy az áru- 
í uzsora letörésére olyan törvényt kell alkotni, 
i hogy az árdrágítókat minél szigorúbban és 
' minél gyorsabban el lehessen ítélni. A tör­
vényjavaslat szerint az árdrágításért elitéit 

1 politikai jogait is elveszti, valamint iparen- 
1 gödölyét is.
1 ~ Az osztrák gyermekek hazautazasa.

A nyaraltatási bizottság — minthogy az oszt­
rák gyermekek vasárnap, vagyis szeptem­
ber hó 29-én feltétlenül hazautaznak — kéri

vendéglátó szülőket, hogy a gyermekeket 
folyó hó 27-ikén, vagyis pénteken utasítsák 
a siketnéma intézetben való okvetlen megje­
lenésre, a kellő tájékoztatás céljából.

— A ruhák árának megállapítása. A ke­
reskedelmi miniszter elrendelte, hogy az Ár­
vizsgáló bizottság keretében a Ruliaszakosz- 
tály alakuljon meg. Ez a ruliaszakosztály a 
népruliázati miniszteri meghatalmazottal kö­
zösen rövidesen tneg fogja állapítani a tuha- 
nemtiek árait. Az árszabályozás a ruliane- 
müek jelentékeny leszállítását fogja eredmé­
nyezni.

A dchreczeni izr. szent egylet 
(Ckevra Kadis i) elöljárósága mély fáj- 
dalommal jelenti, hogy az egylet vá­
lasztmányának érdemes tagja

Weisz Adott ur
életének 42 ik évében 1918 szeptember 
hó 25-én jobblétre szenderfilt.

A megboldogult hitit tetemei 1918 
szept hó 20-án d. e 10 órakor fognak 
a Darabos-utca 20. sz. gyászházból az. 
izr. temetőbe örök nyugalomra kísér­
tetni mely kísérethez való csatlakozásra 
az egyleti tagok tisztelettel felkéretnek.

Debreczen, 1918 szept. hó 25-én
Az Izr. Hint egylet eltijáréeiga

I
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- Hadiigyminiszteri rendelet a rögtön- 
Itéltí bíróságokról. Bécsből jelentik: Stribrny 
osztrák képviselő interpellációt jegyzett be, 
amelyben a hadügyminisztérium több rende­
letét teszi bírálat tárgyává, nevezetesen a 
következőket: A hadügyminisztérium 19)8. 
június 24-én elrendelte, hogy a rögtönitélő 
katonai bíróságokba állandó tagokul kizáró 
lag aktiv tisztek vehetők. Június 13-án pedig 
a hadügyminiszter elrendelte, hogy a rög­
tönitélő bíróságba való vezénylésük előtt a 
tiszteket meg kell kérdezni a halálbüntetésre 
vonatkozó felfogásuk felől, nehogy oly tisz­
tek vezényelt essenek ki, akik elvileg ellen­
zik a halálbüntetést. Az interpelláló szerint 
ez a két rendelet beleütközik a katonai bün­
tető perrendtartás 53. és439. paragrafusaiba 
és beleütközik a katonai bíróságok objektivi­
tásának követelményébe is. Egyúttal teljesen 
indokolatlan bizalmatlanságot árulnak el e 
rendeletek a tartalékos tisztek iránt. Mind-

— Adakozás. A polgármesteri hivatalba 
újabban a következő adományok érkeztek:I 
A 39-esek hadialbuma és özvegy, árva-alapja 
javára dr. Szántó Sámuel 40 korona. Marko- 
vits Elemér dr. 40 korona, városi világítási 
vállalat 40 korona. Somossy László 100 ko­
rona. Mihalovits Jenő 200 korona. Kontsek 
Géza 40 korona, özv. Freudenfeld Rudolfné 
100 korona, Polgári András (Csapó-u. 80.) 40 
korona. Fogadják a kegyes adakozók hálás 
köszönetéin nyilvánítását. Márk Endre, 
udvari tanácsos polgármester.

— Akasztófára Ítéltek egy katonaszöke­
vényt. Kocsis János a cs. és kir. 7. számú hu­
szárezredben szolgált és háromszor szökött 
meg. Legutolsó szökése után Csorba Ferenc 
nagyiványi tanyáján mint napszámos dolgo­
zott és ott rejtőzködött néhány hónapig. A 
csendőrség megtudta, hogy a tanyán katona- 
szökevény bujkál és ezért éjjel meglepte a 

i házat. Epén azon az ablakon zörgettek be, a 
ho’ Kocsis aludt a feleségével. Az asszony

1918. szeptember 2&.

apró hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 

2 korona, minden további szó 21) fillér. Vasár- 
és ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, minden 
további szó 30 Hllér. Kövér betűkkel nyomot­
tak kétszeresen számítódnak.

ez
ítéletet teremtenek a vádlottak ellen. Az in 
terpelláló kérdezi, hajlandó-e a miniszter e 
rendeleteket rögtön visszavonni?

------  -------- „ i kiment, hogy kinyissa az ajtót, Kocsis azalatt
tekén felül a humanitásba ütköző módon L‘l°-! vadászfegyverrel a kemence mögé bujt.

j Ahogy a cesndőrök beléptek a szobába, el- 
i sütötte a fegyvert, amely Csallak József őr 5 mestert megölte. Kovácsot letartóztatták és 
' a budapesti közös hadosztálybiróság foghá­
zába vitték. Az ügyészség szökés és gyilkos 
ság büntette címén emelt ellene vádat. Dr. 
Szitár százados-hadbíró vezetésével ma tár­
gyalta a hadbíróság Kocsis ügyét. Azzal vé 
ciekezctt, hogy abban a pillanatban, amikor ; 
csendőröket megpillantotta, eldobta a puská 
ját, amely véletlenül sült el. Ezzel szemben a

Arauyat-ezüstöt, 
brllllántokat, bármiről 
szóló zálogleveleket (zá- 
logcédulákat) és egyéb 
tárgyakat a legmaga­
sabb árbau veszek. — 
Meghívásra házakhoz Is 
elmegyek, Steiner Mihály 
Széchenyi-II. szám.

laUftBál- 
kasszákat lesfjobhen javít 
foaler, első debreceni 
mflszerész, Széchenyi- 
utca 1.
legolcsóbb bevásárlási forrás

raktár és szállítás

K«re=tetlk W **
fentjáró férfibeteg mell* 
elv középkorú jóérzést! 
nő, előnyben, ki már volt 
beteg mellett. Reáliskola 
utca 4. sz.

Akinek
törött aranya, ezüstje, 
ékszere, vagy zálogjegye 
van eladó, hívja meg 
Krámert. Arany Bika- 
liérház 3.

Háborús segély a színészeknek. A ;
debreceni színtársulat tagjai, különösen a ki-1 
sebb fizetésiiek. erősen érezték a rétijük ne-1 
hezedő drágaságot. Holtai Jenő igazgató; 
most — tekintettel arra. hogy a városi ta-, 
uacs megengedte a heh'árak fölemelését - - i 
mindama tagjainak, akiknek 10,000 koronán 
aluli fizetése van. 30 százalékos drágasági 
pótlékot adott, hogy a helyáremelésből őket
is i észesitse. _ . szakértők véleményükben kifejtették, liogy
«.«jrcÄSTiweÄ ***«* a

sadalmának e szociális érzékéről ismert tagja, j fegyver véletlen elsüléséről szó sem lehet. A 
a Népjóléti Hivatalnak a téli tömegnyomor íu-.dbiróság Kocsis Jánost kötél általi halálra 
enyhítésére indított akciójához jelentős ad<|- jtétte. 
mánnval járult. A nemesen gondolkozó ado­
mányozó ugyanis 1000 koronát küldött a nép­
jóléti hivatal igazgatójához. Az igazán köve­
rés re méltó tett remélhetőleg visszhangra 
fog találni Debrecen társadalmának vagyo­
nos osztályainál és jótékony egyesületeinél 
s minden tényező összefog az ötödik téli há­
ború szenvedéseinek enyhítésére.

Nagy földrengés az Aegei-tengeren.
Chiassoból jelentik: Heves földrengés volt;

tiilmkn nagy- 
sálban.

Adler & 2chn 
Wien, Hl-, Hßsu- mofftkvií- ‘27. 

Telefon 3570

2-3 Mérés
motort medvéiéit c Vere- 
sűuk. Ajánlabik Tóth, 
Reroényik és Sebestyén, 
egyetemi építkezés címre 
küldendők

€» K» *B

PÉfláBszedfi- 
szolgít

keresünk jó fizetéssel 
és jutalékkal

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomda, Debrecen 
Ferenc József-ut 4ti. sz.

Srccrémek,
Poudcrek, illatszerek 

kimérve, fogerémek,száj­
vizek, arcfesiékek, szep’ő- 
vlzck a legolcsóbban 

beszerezhetők 
Grófié Nag-y Ferenc 
gyógyszerésznél, „Arany- 
egyszarvú“ gyógyszertár 

(színház mellett >
Kocsi télleáalü

teljesen jő állapotban 
megvételre keres t e- 
tik. ligveteui építkezés 
nagyerdő. Telefon 610.

keresünk aeonn&li 
belépésre.

Cint a kiadóhivatal­
ban.
Kiad)

Ondódon 3 bold I ső osz­
tályé szántóföld. A látó■ 
képnél a Nagyháti állo­
máshoz 1 kilométerre. 
Értekezhetni: Gazdák 

Bankjánál.

Paros, Naxos és Sira szigetén, sok száz ha-. 
lőtt van és ezernyi sebesült. Igen sok ház ; 
diilt össze cs a lakosokat a romok eltemették, j 
Olasz lapok jelentik, hogy a görög szigeteken . 
is erős földrengés volt. amely különösen | 
Milk (Moloc) szigetén hatott pusztitólag. E; 
szigeten 300 a halottak és 2000 a sebesültek ■ 
száma. Csaknem az összes nagyobb épületek 
összeomlottak.

Nem lakott lakások bejelentése. Deb­
recen város lakáshivatala fölhívja mindazon 
háztulajdonosokat, bérbe és albérletbe adó­
kat. hogy a hivatalnál haladéktalanul jelent­
sék be azon lakásokat és lakásrészeket, ame­
lyek bérbe vannak ugyan adva, de amelyek­
ben akár hadbavonulás okából, akár pedig 
más okból a bérlő tényleg benne nem lakik. 
Ismételten elrendeli továbbá a lakáshivatal 
a tényleg üresen álló lakások és lakrészek 
bejelentését. Amennyiben pedig az arra kö­
telezett íél jelen felhívásnak a mai naptól szá­
mított 5 nap alatt eleget nem tenne, mulasz­
tása a 4. §. értelmében 2000 koronáig terjed­
hető pénzbüntetéssel büntetendő kihágást 
képez.

Nagy tűz. Aradról táviratozzak: Az 
Aradhoz közel fekvő Kaszapcri-pusztán. a 
mely Montag Sándor budapesti lakos tulaj­
dona. tűz támadt, ötvenegy ló, szamár és 
ökör égett el 300,000 korona értékben.

Babakelengye és liintabölcsö jutá­
nyos áron eladó. Értekezhetni Bika-bérház 
11. emelet. 2. ajtó.

CSIKÓS

x " RUHAFESTÉK.
Kapható mindenütt.

2-3 kádársegédei
jó dijázással felveszünk.

Jelentkezni a
Nyírvidéki Takarékpénztár r.-t. 
áruosztályánál, Nyiregyháza

lehet.

Felvidéki

kézimunkák
saját lakásán való eladásával, 
urinő, aki nagy ösmeretségi körrel 
rendelkezik, fáradság nélkül, igen 
szép jövedelemre tehet szert.

Megkeresések Brück Oyula,
P 6 a t y é n, Für dösiálloda inté- 
zendők.

IÁIÉI ZOLTÁH

ABSOLON
cimü 5 lelvonásoa, bibliai 
tárgyú történeti tragédiája

ára linóm fehér papíron K 6 —
, finom velin papíron K 8 — 

kötve mindegyik 4 koronává) drágább

kiadóhivatalunkban kapható.

EgTslolóeNtó
villamos motorhoz való szabályozható indító, 
elleniállással cs egy szabályozható szijleszo- 

riló tárcsával együtt eladó.
Cim a kiadóhivatalban.

n---- MB —r ímcbÜíÍbüm
VISZKETECSÉSET, SÍMORlj

a leggyersabban elmulasztja a Dr. FIlSCR-IUl 
ereded, törvényesen védett nSKABOFORM- 
KEHOCS'1. Nincs szag», nem piszkit. 
Mindig eredeli pecsétes Dr. Fiesch-félét 
kérjünk. Próba tégely K 3-—-, nagy tégely 

j K 5 —, családi tégely K 12'—. Kapható a 
helybeli gyógyszertárakban vagy direct « 
készítőnél" rendelhető : Dr. i I • ■ o h B. 

„Korona" gvógytára, Győr.

Nyomatott ttoümeen és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József út 49., * főpostával szemben,


